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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Ο θεσμός της Παράλληλης Στήριξης (Parallel Support) είναι η μορφή της 

συνδιδασκαλίας που εφαρμόζεται στα ελληνικά σχολεία για άτομα με αναπηρία και 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Η συνδιδασκαλία έχει στόχο την αποτελεσματική 

ένταξη των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στον χώρο της γενικής 

εκπαίδευσης. Σκοπός της παρούσας μεταπτυχιακής εργασίας είναι η καταγραφή  

των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών της Παράλληλης Στήριξης (ΠΣ) στην 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση σχετικά με την αξιολόγηση της αποτελεσματικής 

υλοποίησης του προγράμματος. Η ποσοτική μελέτη διερεύνησε τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών στην αποτελεσματική εφαρμογή του προγράμματος ΠΣ αναφορικά 

με την ανάπτυξη δεξιοτήτων των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, τον 

ρόλο των συνδιδασκάλων στην διεξαγωγή της διδασκαλίας, το επίπεδο των 

συνεργατικών τους σχέσεων και τους παράγοντες που την επηρεάζουν. Στην έρευνα 

έλαβαν μέρος 55 εκπαιδευτικοί ΠΣ με επαγγελματική εμπειρία ΠΣ στην δημόσια 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση της περιφέρειας Αττικής. Οι συμμετέχοντες 

εκπαιδευτικοί συμπλήρωσαν ηλεκτρονικά ένα ερωτηματολόγιο ενώ στη συνέχεια τα 

δεδομένα καταχωρήθηκαν ηλεκτρονικά κι έγινε στατιστική ανάλυση. Τα ευρήματα 

της έρευνας ανέδειξαν την θετική στάση των εκπαιδευτικών ως προς την 

αποτελεσματικότητα του προγράμματος στην ενίσχυση των κοινωνικών, γνωστικών 

και συναισθηματικών δεξιοτήτων για τους μαθητές με αναπηρίες και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες. Ωστόσο, εκφράζεται η άποψη ότι ο ρόλος των 

συνδιδασκάλων της Παράλληλης Στήριξης δεν αναγνωρίζεται ως ισότιμος αυτού 

των συνδιδασκάλων της Γενικής Εκπαίδευσης, εύρημα που έχει φανεί και σε άλλες 

έρευνες και αναδεικνύονται οι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την μεταξύ 

τους συνεργασία. Επίσης, οι εκπαιδευτικοί δήλωσαν ότι δεν αισθάνονται τόσο καλά 

προετοιμασμένοι να συνεισφέρουν στην αποτελεσματική υλοποίηση του 

προγράμματος της ΠΣ από πλευράς επιμόρφωσης. Τέλος, στην συζήτηση 

παρουσιάζονται οι προτάσεις βελτίωσης του θεσμού ΠΣ όπως τις ανέδειξαν οι 

εκπαιδευτικοί και αφορούν στη βελτίωση των ελλείψεων σε υλικοτεχνικές 

υποδομές και μέσα καθώς και την ανάγκη τόσο για τακτική και συνεχή επιμόρφωση 
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σε θέματα που αφορούν το πρόγραμμα της ΠΣ όσο και για την συνεργασία των 

συνδιδασκάλων. 

Λέξεις Κλειδιά: συνδιδασκαλία, παράλληλη στήριξη, ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, 

συνεργασία εκπαιδευτικών, ρόλοι εκπαιδευτικών, απόψεις εκπαιδευτικών ειδικής 

αγωγής, δευτεροβάθμια εκπαίδευση 
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